

Валентина Викторовна Руденко

Институт философии и права Уральского отделения

Российской академии наук,

Екатеринбург, Россия

e-mail: emikh.valentina@gmail.com

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРАВДА В СТРУКТУРЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ¹

Аннотация: В статье показана связь понятий «историческая правда» и «гражданская идентичности» на основе анализа Конституции Российской Федерации и документов стратегического планирования федерального уровня. По мнению автора, историческая правда — это идеологема, имплицитно присущая общероссийской гражданской идентичности и тесным образом связанная с российскими историко-культурными и традиционными духовно-нравственными ценностями. Закрепленная изначально в тексте Основного закона в ходе конституционной реформы 2020 г., в настоящее время историческая правда вплетена в ценностные ряды, задающие векторы развития Российского государства.

Ключевые слова: историческая правда, память предков, правдоискательство, гражданская идентичность, духовно-нравственные ценности, послания Президента Российской Федерации.

Приоритеты государственной политики Российской Федерации существенным образом изменились в последние годы: на первый план вышла риторика укрепления государственного суверенитета, отстаивания

¹ Исследование выполнено за счет гранта Минобрнауки России в форме субсидий из федерального бюджета на проведение крупных научных проектов по приоритетным направлениям научно-технологического развития (соглашение от 12 июля 2024 г. № 075-15-2024-639).

национальных интересов, укрепления мировых позиций российского государства. Ключевые векторы развития были заданы конституционной реформой 2020 г., оформившей модель Основного закона, соответствующую отечественному менталитету, отражающую мировоззренческие основы, социокультурные ценности и политико-правовые идеалы России – так называемая социально-ценностная модель конституции (Хабриева, 2021: 8). Категории «идентичность» и «историческая правда» закреплены в конституционном тексте в 2020 г., в связи с чем их оценку необходимо осуществлять с учетом ценностной системы, заложенной в ходе конституционной реформы.

В Конституции Российской Федерации историческая правда и общероссийская идентичность закреплены в разных контекстах. Первая категория нашла закрепление в ст. 67.1 данного документа. Историческая правда встроена в ценностный ряд исторической направленности: память защитников Отечества, память предков, любовь и уважение к Отечеству, вера в Бога, история как консолидирующее начало Российского государства, преемственность в развитии Российского государства, исторически сложившееся государственное единство. Необходимость включения анализируемой статьи обусловлена, по мнению Конституционного Суда Российской Федерации, закреплением конституционной идентичности Российского государства во внутригосударственном и международном пространстве¹. Ценности исторической направленности формируют «я» государства, его идентичность. В части 3 статьи 69 Конституции Российской Федерации речь идет об общероссийской культурной идентичности, объединяющим началом для которой выступает принадлежность к одной

¹ Заключение Конституционного Суда РФ от 16 марта 2020 г. N 1-3 «О соответствии положениям глав 1, 2 и 9 Конституции Российской Федерации не вступивших в силу положений Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти", а также о соответствии Конституции Российской Федерации порядка вступления в силу статьи 1 данного Закона в связи с запросом Президента Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации" (www.pravo.gov.ru), 16.03.2020.

культуре. Конституционная идентичность государства непосредственным образом влияет как на культурную, так и на гражданскую идентичность отдельных лиц.

Понятие гражданской идентичности (гражданского самосознания) содержится в Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года¹, которая вводит в российское законодательство понятие гражданского самосознания и задает модель солидаризированной общности, основанной на общих ценностных основаниях. Точного перечня таких оснований Стратегия не называет, но на основании толкования текста можно сделать вывод, что это патриотизм, единый культурный код, историческое и культурное наследие народов Российской Федерации, служение Отечеству, семья, созидательный труд, гуманизм, социальная справедливость, взаимопомощь и коллективизм и др. Ценностям исторической направленности в Стратегии также уделяется внимание. Среди таковых к числу цементирующих гражданское самосознание могут быть отнесены чувство гордости за историю России и уважение к российской истории и культуре. Термин «историческая правда» в Стратегии не используется, но меры реализации государственной национальной политики в сфере укрепления гражданского единства многонационального народа Российской Федерации (российской нации), сохранения и поддержки этнокультурного и языкового многообразия Российской Федерации непосредственным образом связаны с функцией Российского государства по защите исторической правды: сохранение и приумножение духовного, исторического и культурного наследия и потенциала многонационального народа Российской Федерации (российской нации); повышение интереса к изучению истории, культуры и языков народов Российской Федерации, значимых исторических событий, ставших основой государственных

¹ Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 г. N 1666 "О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года"// Официальный интернет-портал правовой информации" (www.pravo.gov.ru), 19.12.2012.

праздников и памятных дат, связанных с реализацией государственной национальной политики Российской Федерации; предупреждение попыток фальсификации истории России; развитие этнографического и культурно-познавательного туризма, оздоровительных и рекреационных зон, включающих объекты культурного наследия (памятники истории и культуры) народов Российской Федерации; организация посещения детьми и молодежью объектов исторического и культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, памятных мест, городов-героев и городов воинской славы; совершенствование системы профессиональной подготовки специалистов по истории и культуре народов Российской Федерации; государственная поддержка и популяризация научных исследований, научно-популярных публикаций, произведений литературы, искусства, кино и телевидения, народного художественного творчества, интернет-ресурсов, освещающих значимые исторические события и пропагандирующих достижения народов Российской Федерации.

Исходя из Стратегии, укрепление гражданского самосознания осуществляется в том числе на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей¹ содержится ограниченный перечень таких ценностей. Историческая правда напрямую не названа среди традиционных духовно-нравственных ценностей. Вместе с тем, в качестве традиционной ценности названа историческая память и преемственность поколений. Историческая правда тесно связана и с другими традиционными ценностями – в частности, с патриотизмом (Криворученко, 2011), а также с гражданственностью, служением Отечеству и ответственностью за его судьбу. Изучение и преподавание отечественной истории в определенном ракурсе является инструментом воспитания

¹ Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утв. Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809"// Официальный интернет-портал правовой информации" (www.pravo.gov.ru), 09.11.2022.

патриотизма и гражданственности, инструментом солидаризации граждан. Более того, в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей повышение эффективности деятельности научных, образовательных, просветительских организаций и организаций культуры по защите исторической правды, сохранению исторической памяти, противодействию фальсификации истории рассматривается в качестве одного из направлений по решению проблем в области укрепления и сохранения традиционных ценностей.

Представляется, что историческая правда может рассматриваться в качестве идеологемы, имплицитно присущей общероссийской гражданской идентичности. Память составляет часть исторического сознания и в целом общественного сознания (Кознова, 2003: 28). Обращение к правдоискательству как способу достижения идеалов справедливой и праведной власти восходит своими корнями к Киевской Руси, когда она выступала как закон (Ефимова, 2011: 37). Существо правды было связано с представлениями о справедливости в широком смысле. Правдоискательство по-прежнему характерно для российского народа. В контексте гражданской идентичности историческая правда тесным образом связана с сохранением исторического и культурного наследия народов Российской Федерации, преемственностью исторических традиций народов Российской Федерации. Российское законодательство не закрепляет ограниченного перечня идеологем, составляющих гражданскую идентичность. В основе формирования идентичности лежат традиционные духовно-нравственные ценности, но идентичность может включать и другие ценностные основания, не противоречащие российскому праву. Так, исследователи относят к таковым солидарность, соборность, народность, воссоединение соотечественников, доверие и другие (Семенова, Афонин, Кудрявцев, 2023).

Из всех документов стратегического планирования на федеральном уровне наибольшее внимание вопросам защиты исторической правды уделяется в

Стратегии национальной безопасности¹. Насаждение чуждых идеалов и ценностей, осуществление без учета исторических традиций и опыта предшествующих поколений реформ в области образования, науки, культуры, религии, языка и информационной деятельности рассматриваются как факторы разобщенности национальных обществ и разрешения фундамента культурного суверенитета. Примечательно, что в Стратегии защита исторической правды рассматривается в одном ряду с другими мероприятиями по защите традиционных российских духовно-нравственных и историко-культурных ценностей, что также подтверждает тезис о том, что категория «историческая правда» хотя напрямую и не называется среди идеологием гражданской идентичности, но тем не менее присуща ей и тесно связана с традиционными духовно-нравственными ценностями, лежащими в основе идентичности.

Во всех трех посланиях Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, сделанных после конституционной реформы 2020 г., хотя и не упоминается термин «историческая правда», поднимается тема духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей. В Послании от 21 апреля 2021 г. речь шла о важности отстаивания и защиты духовно-нравственных ценностей и роли единства в истории России, о необходимости коррекции учебников истории, направлении средств на обновление домов культуры, и библиотек, музеев в сельской местности, в малых исторических городах России. В Послании от 21 февраля 2023 г. Президент Российской Федерации подчеркнул необходимость противодействия фальсификации истории в контексте информационной войны, необходимость содействия развитию культуры во вновь образованных регионах, важность повышения качества учебных курсов по истории, «чтобы молодежь могла как можно больше узнать о России, ее великом прошлом, о нашей культуре и традициях». В Послании от 29 февраля 2024 г. в контексте защиты права на мирную и

¹ Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утв. Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400"// Официальный интернет-портал правовой информации" (www.pravo.gov.ru), 02.07.2021.

достойную жизнь уделяется внимание значимости связи поколений и непрерывности исторического развития.

Практически все документы стратегического планирования федерального уровня упоминают историко-культурные ценности, в ряду которых значимое место в настоящий исторический период отводится исторической правде. Защита исторической правды необходима для обеспечения национальной безопасности российского государства. Защищая историческую правду и в целом историко-культурные ценности, а также духовно-нравственные ценности, Российское государство обеспечивает формирование гражданской идентичности. Кроме того, историческая правда имплицитно присуща гражданской идентичности, отдельные духовно-нравственные и историко-культурные ценности, лежащие в основе идентичности и составляющие ее идеологемы, тесным образом связаны с исторической правдой.

Библиографический список

1. *Ефимова С.В.* Власть в призме феномена правдоискательства (история и современность) // Власть. 2011. № 2. С. 35-38.
2. *Кознова И.Е.* Историческая память и основные тенденции ее изучения // Социология власти. 2003. № 2. С. 23-34.
3. *Криворученко В.К.* История - фундамент патриотизма. М.: Институт непрерывного образования, 2011. 258 с.
4. *Семенова Д.М., Афонин М.В., Кудрявцев С.А.* Ценности в структуре гражданской идентичности: понятие и инструменты // Политконсультант. 2023. Т. 3. № 1. URL: <https://politicjournal.ru/PDF/04PK123.pdf> (дата обращения 21.04.2024).
5. *Хабриева Т.Я.* Конституционная реформа в России в координатах универсального и национального // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2021. Т. 17, № 1. С. 6-12.

Valentina V. Rudenko

Institute of Philosophy and Law

Russian Academy of Sciences, Yekaterinburg, Russia

e-mail: emikh.valentina@gmail.com

HISTORICAL TRUTH IN THE STRUCTURE OF ALL-RUSSIAN CIVIL IDENTITY

Abstract. The article shows the connection between the concepts of “historical truth” and “civic identity” based on an analysis of the Constitution of the Russian Federation and strategic planning documents at the federal level. According to the author, historical truth is an ideologeme, implicitly inherent in the all-Russian civil identity and closely associated with Russian historical, cultural and traditional spiritual and moral values. Initially enshrined in the text of the Basic Law during the constitutional reform of 2020, historical truth is currently woven into the value series that set the vectors of development of the Russian state.

Keywords: historical truth, memory of ancestors, truth-seeking, civic identity, spiritual and moral values, messages of the President of the Russian Federation.